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MJGI.AIAI Magyuioiszág és Erdély (casinoi közgyűlési határnap; a’ szerencsétlen vakok ügyében; zsidó hazánkfiai polgárosítása; nemzeti nyelvünk hala­
dása A r va v a r m egyeben; nyelvünk és nemzetiségünk ügye borsod- , abauj- és tornamegyei közgyűlési határzatok; bajai hírek agarásztár 
"-asag , igazítás, sa’l i Anglia (Wellington hg szójátékhoz is ért elegy, sa’t.j Krancziaország (Darrnés pőre megkezdetett, elegy, 'sa t i Török­
ország. Aegyptus. Schweiz, hnllöldi elegyhii. Gabonaár. I’énzkelet I) u na vízállás

Magyarország cn Kedély
A pesti nemzeti Casinó-egyesiilel, alkotó-szabályai értelméhez képest.

I évi június Cdikán közgyűlést tart, rnellyre n i ex tagok megjelenni kéretnek 
( V szerencsétlen vakok ügyében.) A’ piinküst vasárnapi „Pál ‘ czimii nagy 

oratórium, melly a’ vakok intézete fülsegéllésire a' nemzeti színházban mintegy .500 
hangmiivész és miikedvelő szíves részesülésivei menend véghez, kik közt a’ vak nö­
vendékek közül egyik ugyan e’czélra készített élőbeszédet fog szavalni, miután a' 
növendékek apóst, királyunk ü fels. névünnepére készült, 's más két népdalt Iceud- 
nek előadni szerencsések. Az Oratórium előadásában magányénekléssel lényegesb 
részt veend l Her és Neubauer k. asz., Korb és Hirsch urak , az egésznek igazga­
tását jiedig Erkel nemzeti színházi karmester vállalta el Hogy ez alkalommal a' be­
lépti jegyek ára valamivel drágább fog lenni a’ közönséges színházi árnál, azt, ki a 
jövedelemnekczélját és az illy nagyszerű hangversenyek tetemes költségeit tekinti, 
azon igen csekély ár-nagyobbitást helyeslem fogja. Az Oratorium textusa az élő­
beszéddel ’s két dallal együtt a’ pénztárnál leend kapható

(A’ zsidók polgárosítása ü g y é b e n.) Hasznos é vagy káros 
a hazára s különösen az adózó rendre nézve a zsidók polgárosítása ? nagy 
és sok avatodalibiül vitatott kérdés, mi már arra is adott merényi némellyek- 
nek , hogy Gömörmegye, melly még eddig egyedül gát Iá bekeblezletésükei 
előhaladás ellenének nyilványiftatott áltatok Hogy polgárosítás csak olly pol­
gárra nézve üdvös, ki polgári miveltséggel bír az kétségbehozhatlau igaz­
ság; mert mi vele! len embernek az cmancipatio kés a’ gyermek kezében - 
de az is igaz . hogy nem emancipált ember soha sem hir szellemi erővel a 
polgári miveltségnek ha csak alacsony fokára is, fülemelkedni, azonban . ha 
a’ zsidókat tekintve arra várunk, hogy ők általában mind miveit, előítélet- 
len, babonáiban, parlicularismustól ment s minden nemzetet s hitosztályt sze­
retettel ölelő nép legyenek, mielőtt polgári joggal ajándokoztatnának ügyök 
honunkban polgári jogot alkalmason majd csak akkor fognának kapni, midőn 
véleményünk szerint várt messiásuk elérkezendik ; — de igaztalanság 's kö­
vetkezetlenség i> volna, azért hogy ők nem mind általában miveitek, meg­
tagadni tőlük a’ polgári jogot. Mert kérdem hányadik, ki most nemcsak pol­
gár hanem úgyszólván kiskirály a hazában, hányadik nemes érdemli meg e 
tekintetben a szabadságot, mellyel bir, hányadik képes azt jól használni ? 
sőt midőn hajdani dicső fejdel'mink a vérviharok századiban kiváltságokat 
osztogatlak, volté tekintet arra vájjon az adományzott lesz é alkalmatos 
a’ szabadság’ élvezésére, holott az ököljog korában többnyire csak állati erő 
érdemelt ’s nyert szabadságot, igy hozván azt akkor magukkal a’körülmények 
azt nem is említvén, hogy az igen kevésnek szolgált ösztönül az ahoz olly 
igen méltó 's illő polgári miveltség’ sajátítására, söl ellenkezőleg pulya el- 
korcsosulásra nyitott tágas utat Vádolják a zsidókat . hogy szokott ke 
nyerők és egyedüli mesterségük a' csalás, — igaz, jóllehet nem általában, - 
de nem ok őket átok alá vetni . mert mellyik ember az, még a legszentebbel 
sem véve ki , kiben kísértet ne volna embertársa megcsalására , ha jó alkal­
ma fordul arra ? hisz mindennapi tapasztaláson épült régi mondás, hogy egyik 
ember a másiknak farkasa, — némi kis csalás nélkül a leglisztesb kereske­
dő sem él, még talán a’ Herrnhuter és Quakker sem s nincs é keresztyén 
kereskedő, ki tetemesebben csal, mint a’ zsidó? — Mondják, hogy főleg a 
szegény földnépre nézve veszedelmes a' csalásba ollyannyira avatott zsidó­
ság. Igaz. mert csaló olt van hol van kit csalni bizonyítja ezt az , hogy 
honunkban s más országokban is. olt szereti magát a’zsidó leginkább meg 
fészkelni . hol vagy igen együgyű a nép, vagy visszálkodó , minő a’ közhit - 
(okosság s nemesség, mert azok közt a zavarosban könyebben halászgathat 
Ezért lakik több zsidó a falukon s kis városokon mint a miveit ’s népes 
városokban, honnan vagy e! szerelnek vonulni, vagy ha kevéssé számosab­
ban települnek meg, elhagyják bigollsági szertartásikai s kimivelődnek 
mint Pesten 's Dunántúl általában. Innen van, hogy a durva Törökhonban, 
és Orosz- Lengyel- Magyarországban , hol a' szabadsággal sokszor nem egé­
szen élnitudó köznemesség számosabb . több zsidó lakik mint a miveltebb 
nyugoti országokban Ragadjuk ki hát kezeikből e' bűn’ eszközét, s minthogy 
alkalom teszi a tolvajt, tiltsuk el az alkalomtól őket, de hogyan? iniveljiik 
ki a' pórt annyira. hogy neki legyen legalább ötven szeme, midőn a zsidó­
nak száz van Van é okunk sajnálni a’ pórt. ha szeme szőrit kiszedik is9 
holott a' zsidó . ki évenkint tíz húsz pengő forintot tartozik fizetni taníttatá­
sáért, még is nevelteti fiát, még pedig életrevaló emberré , taníttatván min­
dennek előtte azokra, mik a’ földi polgárnak szükségesek, számvetésre s ügyes­
ségre , habár koldulásával keresné is meg a taníttatás’ diját , 's tanítóit jól 
fizető mindig talál ügyes tanítót; ellenben a' pór kevesbet tartozván adni gyer­
meke’ oktatójának , mint barma őrének, még is elhanyagolja annak tanítását 
de ha kész volna is e' lélekben járó kötelességét teljesítői, mind Inában, mert 
az éhenhalástul alig megmentő tanítói fizetésre csak kontárok akadnak , kik 
egyéb nem lehetnek . s ha egy két jeles akad az is elkedvetlenül. Míg hát 
az ügyes calculistn, 's a' vevő pór nyakába rovott árjegyzék (conto) rendin nyar­
galva végig szaladó zsidót n ú ez meg n ú c z t i z e n n ú c z . — t i- 
z e n n ú c z meg n li c z h u s z o n n ú c z , és igy kend nekem tar­
tozik egy forint nedven núcz krral, — minthogy számvetést 
nem tanult s gyorsasághoz, ügyességhez nem szokott, látott szájjal, szem - 
meresztve kísérő pór u g y van szomszéd' ráhagyással úgy fizeti, mint 
amannak tetszik s otthon veres kukoriczán bor mellett órákig vetegeti ki mennyit

fizetett s észreveszi a' csalást, de már későn, ’s inig a’csak szántóföldje gö­
röngyeihez ragaszkodó pór, ismeretlen lévén a kezelt portékákkal, nyúlszőrt 
vesz, selyem , gyapjú , pariiul helyébe, addig nincs egészen okunk kárhoz­
tatni a’ zsidót. -Mondják, hogy nincs nagyobb nadály a’ haszonbérlő izrae­
litánál , — igaz , de örökös kérdés marad a megfejtésre: ö é nagyobb nyúzó 
s vérszopó ? midőn csődületkor 's magányos egyezkedéseknél jobbadán neki van 

elsősége a keresztyének mellőzésével, mert többet ígér 's vagy minden erő­
szakkal kiszíja , mit megígért, vagy banquerottizál ’s megszökik, — ö e mon­
dom nagyobb nyúzó s vérszopó, vagy talán egy—egy más valaki? II. An­
drás királyunk idejében is kérdés kik voltak erőszakos zsurlók az izmacli 
iák és zsidók é, vagy azok, kik nekik még a‘ bányákat is kezeikre játszot­
ták? Mondják továbbá, hogy a haszonbérlő zsidók közt is kivált a bor- s 
husárosak leggonoszabbak — ez is igaz de itt is megfejtésre méltó kérdés 
marad kit érdekel a vád? azt e, ki hamis fonttal 's Rezével mér, vagy a 
helység elöljáróit s város’ biráit, kik ámbár kötelességükben áll fonál ló 
törvények szerint a" mértékekre szigorún fölvigyázni ’s a' törvénytelen csalót 
1 1405 bűntetteim, még is újaik közt elnézik e‘ hamisságot, mert a’ csap- 
s hússzék-vizsgálatakor kövér ürü s bárány czímerek szállnak az asztalra 

vagy az érdemes tanács gőzös fővel oszlik el Iczig uramtul. — Mondják vég­
re, hogy nem érdemes a zsidóknak mindenütt honunkban szabad lakhatási jo­
got adni, mert, miattok, kivált hol ők a’borárosak, sok jut koldusbotra — 
llát a lőszer- csinálót húzzuk é bakó’ bárdja alá a' fegyverért, mellyel a 
rabló gyilkol ? ne igya meg mindenét a' nemes ur 's a" szegény pór. igy nem 
lesz oka átkoznia zsidót; különben pedig kinél a’torok kemenezéje ég, kérész 
•yen boráros mellett is eldözsölgeti javait. — De talán póri előítéletből szár 
mazik azon vélemény is, hogy a' zsidó nem igazán él. mert olly sok példa 
van rá, hogy hirtelen meggazdagszik, az nem férhetvén a’tudatlan fejébe, hogy 
meg lehessen gazdagodni, pénztalálás, lopás vagy csalás nélkül, — pedig 
gondoljuk meg a' zsidók’ sanyarú életét, szorgalmát ’s mértékletességét. egy 
kis darab száraz kenyér 's pár vöröshagyma hetekig tartó eledele a" szegény 
rongy- 's bőrszedönek, ágya szárazföld, inig a' magyar gazdag reggeli, pá­
linkás bütykös nélkül szántóföldére sem megy holott ö sem űz sanyarúbb 
munkát; 's ha ezt meggondoljuk, csodálhatjuk é, ha azon rongyszedőbiil, elő­
ször gyapjúkereskedő, később ezrek ura lesz, imez pedig a' holnappal nem 
törődvén örökké a’ szegénység gúnyájába öltözik. Igaz ugyan, hogy ha a 
zsidóknak illy miveletlenségük mellett mindenütt szabad lenne is hazánkban 
lakniuk ’s földbirtokba jutniuk , ők azért magok földet mivelni soha sem fog­
nának , mert a tehetősbek mindig találatainak pénzükért elég napszámost 's 
fiildesurainkkint kényelmesen pipázva uézendik munkásaikat; az olly kis tehet­
ségű pedig, ki csupán akkora földbirtoknak lehet ura , melly bői csupán úgy 
"Ihel, ha maga mi véli, inkább mintsem maga fogná meg az eke’ szarvát, ne­
mesebb s kamatozóbb foglalatosságnak lartandja tovább is a fanyelű bicskák 
lobőrök 'sa't kezelését, mint már megszokottat. Mitévők legyünk hát ? ha őket 
úgy polgárosítjuk, hogy az ország akármelly szegletében lakhassanak ’s jó­
szágot bírhassanak úgy félő, hogy András kora ismét visszajővén«) hazánk 
kárára. Polgárosítsuk tehát őket úgy. mint dicső emlékű 2dik József császár 
polgárositá a' beszállított f ránéz német s lothringeni telepi (vén veket. A’ mi­
veit zsidók, mint már teljes polgári szabadságra érdemesek mint hasznos 
kereskedők lakjanak mindenütt a neveletlenek pedig szinte polgári szabad­
sággal telepíttessenek le hazánk miveletleu tájékira. miilyenek nem ritkák, 
hisz ha a' belgák képesek voltak a tengernek parancsolni, miért ne tudnák 
a magyarországi zsidók sziikségliil reá hajtva alföldi mocsárinkat kiszárít ni 's 
hasznos földdé varázsolni? Régi fejdelmink is egész néposztályokat, a' ká­
nokat s jászokat mindig < v bizonyos földhöz kötve ’s nem amaz elsőbb mó­
don polgárosították. Mi kiilönködésiiket ’s keresztyénektiili elzártságukat illeti, 
melly vallásos bigottságbul még olly igen sajátjuk, annak elhagyafására min­
dent lehetne ’s van is jogunk várni magyarországi mézeseiktől Bloch Móricz- 
ml s Bauer Marcussohn Hermántól. kivált ha hazánk nagyai a' velők vallá­
suk megtarthatása mellett lehető öszszeházasodásra is kedvező törvényt hoz­
nának , mi nélkül hogy valaha hazánkkal tökéletes öszszeolvadásuk lehelne 
nem képzelhetem. Illy föltétek mellett ’s körülmények közt olly eleven eszű . 
életre termett néposztálylul mint a’zsidó, melly eddigi csalásait kivéve (mik. 
minthogy azokra úgyszólván kényszerítve volt. menthetők) olly sok jó tulaj­
donsággal bir, istene 's vallása iránt buzgó , annak törvényit szorosan meg­
tartó a’ Jehovah nevét ajkira még ha törvényesen kívántatik is, fölvenni ir­
tózó szüléit tisztelve szerető . papja iránt engedelmes ’s azt félelemmel tisz­
telő . annak színe előtti ünnepélyes eskütől borzadó, békeliirö, nyomort ki­
álló józan , mértékletes és takarékos , ön szegényeit nyomorgam nem enge­
dő minden jót várni merek 's remény iem, hogy szintolly hasznos néposztály 
leend idővel honunkban mint a kun v. jász nemzet és sváb-faj. Siessünk 
tehát őket polgártársinkul fölvenni, hisz hazánk tartós virágzásáról s leendő 
nagyra-emelkedésériil épen az kezeskedik, ha mi minden, velünk nyelvre ’s 
nemzeti közérdekre egygyé forradni kívánó minden nép s hitfelekezelet, mint 
hajdan a’ római birodalomban , egyenlő joggal ajándékozandunk meg. Ez utón 
lett nagygyá ’s virágzóvá minden hajdani s uj ország melly dicsősége nou 
plus ultráját elérte Édes János imolai reform lelkész Gömörmegyében



(Nyelvünk ügye) „Nemzetisedünk! haladunk ! ‘ sok illy örvende­
tes hír szállong ’s közüllelik a’ hírlapokban. Ennek eszközlője a* haza hö- 
buzgalmu osztálya: a’ nemesség! 's csekély, számú polgárság — nem pedig 
ennek nagyobb része ; ’s míg azok összekapcsolt felei a' nemzetisedés , ha­
ladás és küzboldogság előmozdítására fáradhatlan működnek ; ezeknél a' szel­
lem’ kiilönsége , azoknál egyesség hiánya uralkodik, emelcsője a’ haladás 
iránti küzönbüsségnek , ’s a’ nemzetisedésről szó sincs. Csak utazzuk he sza­
bad kir. városinkat, ismerkedjünk meg polgárival közelebbről, és sok helyen 
— közel 12sz. k. városban — a’ magyarosodul nem akarásnak gyászos képéi 
tapaszlalandjuk. A’ honunkkal egészen ismeretlen utas, ha e’ városok’ egyi­
kébe tér, nem tudja, hogy magyarföldön létezik, meri a’ polgárság’ismer­
tető bélyege — az uralkodó nyelv —, többnyire idegen, ’s a’ honi vagy egé­
szen száműzve van, vagy csak mellékeltelik. „Minden nemzet saját anyai 
nyelvéi szereti, ez, mivel fő törekvése — azon esetben is ha (alán inegbukotl, 
iga alatt szenved ’s neve elhomályosult: nyelvét! mint egyetlen megtartható 
ereklyéjil — ha csak titkon is — fenlarlani igyekszik." Jelen állítás igazságát 
gondolom senki sem czáfolandja, főleg nem idegen - ajkú polgárink, kik — 
igen balul — hozzá szorosan kapcsoltaik, ’s félretevőn a’honszcretetet, őseik' 
emlékének (azok nyelvét, ’s szökésit megtartván) áldoznak, és igy honunk 
’s magok iránt igazságtalanok. Annak megmutatására, hogy honunk iránt 
igazságtalanok, félrelebbenlem egy kissé a’ múllak redőnyét ’s ők 
pirulni fognak. Őseink vérével szerzett s megtartod hazánkba több 
nemzetek, 's főleg nyugatról, kényelmesen költöztek , és a’magyar alkotmány 
jótékony védelme alatt sokkal nagyobb szabadságban ’s boldogságban éltek 
mint anyaföldükön, azt onnét következtethetni, mert ha hónukban szabadok, 
’s boldogok levének, nemhagyák vala el azt, — ’s ha viszont ezt—t.i a’sza­
badságot — itt nem leiék. hazájokba térnek. És e’ haza rokonkeblü egyedei, 
a’lak-adásért, ápolásért, önkényes gazdagításért, védelmezésért, mi hála- 
köszönetet nyertek? mi hajlandóságot vettek észre az anyahon ’s magok 
iránt az idegenek keblében ? — fájdalommal kell megvallani, hogy ezek nagy 
része: külön nyelvét, szökésit, szellemét megtartá, nem lett ’s nem is akart 
magyarrá lenni. Ezek utódai idegen-ajkú polgárink ’ nem elnyomott egye­
dei e’ honnak, hanem szabadok! kiket szült! ápolt! polgárinak fülként! 
’s azon jogokkal ruháza, mint bármellyik honi társunkat — szóval anyjok! 
—■ nem kívánván tőlük egyebet, mint hogy velünk egyesüljenek, velünk eg) 
nemzetet képezzenek. Oh. képzelhetni é nagyobb megbecsülést ? midőn egy tör- 
zsökös nemzet, honában lakó idegeneknek szabadságot, baráti kezet nyújt's 
velők egyesülni óhajt! — 's idegen polgárink nagy része — ősei (?) nyomdokit 
követvén — e’ hon, s nemzete iránt hálátlan — kívánatét eddig megtaga­
dd. Ugyanis a’ migaz idegen polgárság’ nagyobb része úgy folytatja éleiét, mint­
ha nem is tartoznék hozzánk, a’ magyar nemes igényeire nem hajol, szel­
lemi jólléte előmozdítására külön, sajátszerü módon működik, idegen színé­
szeket tart, ’s még azon kis áldozatot isrösteli, hogy gyermekeit honi nyelv­
re oktassa, a’ hon’ dolgait nem tudja, a’ vármegyei ’s országgyűlési végzé­
seket tökéletesen nem ismeri, nem érti, mert magyarul nem tud 
többnyire bal véleményt táplál a’ nemesség, ’s a’ nemzet iránt. 
Hogy magok iránt igazságtalanok, könnyű megfejteni: a’ tág vi­
lág hátán, magyar földön kívül hazájuk nincs, ha tehát e hon’ boldogságára 
nem türekesznek, önmagukkal ellenkeznek, és saját boldogságuk előmenetel 
gátolják. Hogy nem törnek e’ hon boldogságára: mulatja az egyesség hiá­
nya — mint már feljebb említem — s az anyanyvelv gyűlölete; pedig egyesség 
a’ boldogságra törekvés fő megkivántatósága , az anyai nyelv a’nemzet leg­
főbb sajátja, mert ha ez fenáll, az elenyészőstül nem retteg, s igy mi e 
kettővel nem bírván önállóságunk biztossága veszélyeztetve van, "s haladá­
sunk akadályozlatik. Fül tehát idegenajka polgártársak ! föl a’ bal hiedelem 
mámorából a’ hon’ tiszta oltára elé, hol honunknak annyi diesö egyede áll: 
foglaljátok cl — ezek soraiban — régen kész helyeiteket, hogy a’ magas szel­
lem e’ szavakkal zenghesse át honunkat „B o l d o g h a z a, h o 1 a z egye s- 
ség ’s barátság fognak társkezet!"— Vetélkedjünk ezután is, 
igen, de nem ellenkező őzéiből indulva ’s ellenkezőre törve, nem gyii- 
lölségsziille érzésektől elragadtan. hanem szerétéiből a’ házaíiság kitünteté­
siben, melly egyczélra , a’ közjóra vezet, ’s mivel egy polgárságot, képezünk, 
egy rcndilhellen alkotmány ! egy szép hon! egyedei vagyunk szeressük 
azt! — legyünk egyek! - legyünk magyarok! ’s egyesülve cselekedjünk 
mindent, mit a'józan okosság, a haza boldogsága kíván! műveljük a' szép 
magyar nyelvet, mert hisz ez mindnyájunk anyanyelve, hogy végre örömmel 
mondhassuk: közéig az idő, midőn nemzeti nyelvünk a’ tökélyt megközelítő 
nyelvek sorában iktatottan arany korát ünnepli1 nagy fáradsággal megneme- 
sitett, megdiszilctt vad gyomtól megtisztított virágai minden honfi ajkain di- 
szelgenek, "s a’ tudományok minden nemében liindöklendenck, 's igy más 
nemzetek — (kik fölöttünk állnak)— szellemi, tudományi műveltségi haladá­
sát nemcsak megközelíteni hanem azokkal versenyezni elég erősek leen­
dőnk. Burián Imre

(Magyarodási mozgalmak Árvában.) A magas Tálrahcgyck közt is ta­
láltatnak, édes anyáskodó hazánknak hű gyermekei, kik honunk közjavára 
buzgó tigyekezettel munkálkodnak azon , hogy a’ népkimüvelés, oktatás, nem­
zetiség által okosabb, jobb, müveit és erénycsb ; a’ mellett pedig sokkal bol­
dogabb,’s az édes hazának és önmagoknak hasznosabbak lehessenek. Hlyé­
nek az árvái ev. esperességi oskolák lanilóji, kik hogy súlyos hivatalinknak 
czélirányosan megfelelhessenek s lélekisinéretjök’ nagyobb nyugalmat szerezvén 
az emberiségnél nagyobb érdemet nyerjenek, ’s ezláldozatképcna haza oltárá­
ra tehessék. 1 S37 sepl. lökéi Alsókubiny m.városban a' helybeli ev. iskola- 
tanítónál önmívclődésiik ’s ez által a' népoktatásmód czélszeriibb eszközlésé­
re egy nevelő társaságot állítottak. S nem hasznos következés nélkül mi­
vel ezen dicséretre méltó intézel midőn több egyházi és világi a közjó és

nép mivelésire munkálkodó pártfogó állal, részint könyvekkel, részint pénz­
zel támogatatott; isztebnyci ev. lelkész Matuska György elnöksége alatt 12. 
gyűlést tartván , nagysikerű előmenetelt cszközleni igyekezék. F. évi febr. 
23áu Alsőkubinyban tartatott gyűlésen, midőn a'nevelési tárgyiul tanács­
kozások után a’jegyzőkönyv felolvastaíotl. ns Medzihradszky Lajos testified ev. 
iskolatanitó ur a’ nevelő társaságnak előadta: miképen már ideje és szük­
sége volna, édes hazánk nyelvét az hitt. ti t.czikk a Pesten tartatott ev. 
gen. convent kívánaténál s alkotványunk szelleménél fogva az iskolákba ren­
desen behozni és tanítani; előadta azt is, inilly szükséges és hasznos a’ne­
velő intézetnek is magyar nyelvünkben magát gyakorlani. egyszersmind kíván­
ta, hogy a’jegyzőkönyv, kör-ős más levelezések nem lót. de magyar nyel­
ven vitessenek: melly előadás, noha nagy és hoszszu vitára nyújtott alkal­
mat, utoljára mégis elfogadtatott. Mivel pedig az elnök bizonyos okok miatt 
lemondott, nehogy a megüriilés illysz. ezélű ns intézetre káros befolyású legyen, 
tij elnökválasztása mart ükára Lcslinbe I. Medzihradszky úrhoz határoztatok 
Melly napon s helyen . a’ társaság majd minden tagjai öszszegyülvén az 
üres elnöki székre Zmeskal Elek tábla-és szolgabiró ural , mint a’ nép—ki- 
miivelős ’s magyarosítás érdemes nagy előmozdítóját közkivánsággal elnök­
nek választották, ki a’ küldöttség meghívása következlihen a gyűlésben meg­
jelenvén rövid magyar beszéddel iidvözölletelt az egész társaság nevében 
s nagy szívességgel fogadtatott. \z íijilon választott elnök mint honját szerelő 

polgár, szives örömmel vállalta el ajánlott tisztségét, ’s ezélszerü many, beszéd 
után elnöki székét elfoglalta. Illy kedvező körülmények közt a társaság, 
ugyanazon illésben több uj tudós tagfelvétele után köv fő 's kivált hazai 
nyelvünket érdeklő pontokat alapított meg a) Némelly tagok kívánaténál 
lógva, addig, inig magyar nyelvben jártasbak lesznek; a’jegyzőkönyvnek ma­
gyar és lót nyelven vitelét jónak találta az egyesület s a’magyarhoz tollnok- 
nak lestenei iskolalanitó; a' (ólhoz pedig Ilink f.eopold alsókubinyi oskolaiam­
tól választatott. In. Hogy kör-'s egyéb hivatalos levelezések, valamint a' ki­
dolgozott tudományos munkák is magyar nyelven szerkcszlessenck. c). A'ma­
gyar nyelvbcni és a’ szellemi műveltségben előrehaladás végeit köv. magyar 
újságok, t. i. Jelenkor, Pesti hírlap és Athenaeum a' társaság közpénztárábul 
megszereztetni rendelteitek ’s ezek rendszeres olvasása mcgliagyatolt : d) A’ társ. 
közkönyvtár bővítésére, melly több mint 150 legújabb kiadású kötetből áll, ek- 
korig a’ zsebszótár 's t. megvétele rendel teleli, c). I (óljára a’ társaságot il­
lető bizodalmas vizsgálatok határideje májusi napokra halászhatott. Az em­
lített pontokat a’ társaság tagjai megerősítvén nyögött ’s megclégült szívvel 
’s szentül föltett szándékkal váltak el. Adja isten, hogye’ ns intézel másoknak is 
például szolgáljon! F. évi marl. 1 Cári az alsókubinyi ev. esperesi gyűlésben , 
midőn az iskolai rendszert megerősítették, esperes Cancrinyi Pál ur többi tisz­
titársa nevében magát némelly nehéz tót nevek magyarra fordításától ’s az 
anyakönyvben honi nyelven szekeszlésétől fölmentéin/ kívánta. Minek kővetkező­
ben az ISlüikiti t.czikk által kiszabott időig az anyaköny vnek latin folytatását 
megengedték. Azonban a’ leslinei ev. lelkész Lencso György ur e’ csekély 
fáradságot fölvállald ’s már I 18 íl kezdetétől fogva az anyakönyvet magyar 
nyelven vezeti és igy is honi nyelvünk előmozdítására szívesen munkálkodni 
ügyekszik.

Kassán május 10 s köv. napjain tartatott. Abaujmegyc évnegyedes 
közgyűlésen 1) felolvastaíotl Peslmegyének februári határozata a vegyes há­
zassági tárgyban; a üllek köz akarattal elhatározók Pestmegye szerint őfel­
ségét felírásban megkérni. hogy még ez évben Pesten rendkívüli országgyű­
lést tartani mcllózlassék, 2j Zalamegye azon levelére, melly ben két főpapi 
bcníicium egy általi bírása tárgyalunk, A bánj résziről is felírás határozlaloll. 
ÜJ Szalmái'megyének azon körlevelét, mellyben ez Abaujt is tudósítja, hogy 
országgyűlési utasítást előre dolgozó választmányt nevezett ki, 's c’választ­
mánynak már 12 pontot tárgyalás vegeit ki is tűzött s hason intézkedésre 
szólítja lel \bauj liltit néhányan pártolták’s nyomban egy választmányt kér- 
tidv kinn'cztelni de mások Szathniár határozatában, az alkotvánv-javitásra 
kitűzött í — pontot, meg idöeliitlinek áll i ltot Iák; K. pedig azokban zen- 
dülési elveket állilott lenni 's emlilé e’ végett az 17 il . S t.czikkel, hol úgy­
mond azokra . kik a nemesi szabadságokat másokra is ki akarják terjesz­
teni. átok mondaük , ott azonban ez átokra nem akadhatni. Május lókén a' 
kassai academia másodévi joghallgatóji szeretett tanitójokal. Tulh Jánost, a’ 
politikai tudományok számos evü s erdeinii oktatóját névnapja előestéjénszö- 
vélnekcs éji zenével tiszte lék meg. Berenczci. •

id iskolez, tavaszutó Ili. h. hó Iliken kezdő Borsod varmegye évnegyedes 
közgyűlését, .mrllynek erdekesb credvényiröl sietek önt tudósítani. — Legelsőbb 
is szőnyegre jött az edelenyi leik. falvi Illés ur ellen kiküldött nyomozó küldöttség 
tudósítása. \ ita keletkezett, mellyben kétfelé oszlott a’Ilit. véleménye; egyik az 
1 fiiTki I idik (í zben megszabott eljárást nem látá alkalmazhatnunk, mert a kérdé­
ses vegyeshazassag már megköttetve ’sérvényes lévén, minden akadály elhárult, 's 
igy az 1C1 (ki I Mezben lényeges alispánt megintéssem történhetvén meg: azabbul 
lolyo eljárásnak sínes helye. V másik az nlispáni megintést a’ megnem tarlóit 
szertartások ’s «Idas megadására még mcgtiirtérihetőnek állilák 's az 1(117. Hét 
ez esetre alkalmazhatiinak. A többség ez utóbbi! azon nézetből nem pártoló, mert 
az áldás rrlkiil kötött házasságokat megyénk is kebelében érvényeseknek hirdet— 
lelvén ha most ez érvényesnek kimondott 's már-öszvekötölt házasságra áldást 
adm kenyszerilnok a lehieszl, a'népben a’ kihirdetett elvvel épen ellenkező bal— 
velőire nyl. 's aggályt gerjcszlere'nk Ha tár oz la tot t: Az 1lil7i I Idik térbeni 
eljárást ez esetre nem látják alkalmazhalónak a'liilck . hanem I ügyvédüknek 
meghu'-yjak , Imgy edeléiiyi lelkész ural az17!H)i 2Cés172üi 12dik fezben meg- 
szaholt büntetésre rendes törvényszék elé idézze; azon Ildiiért pedig -lu.gy ma­
gul az egylnzi s/oszeklinl a; nd k ith hit. védelméért szorongatott szomorodotlszi- 
VII mii lunik (.) állítva ínyeit lmjiogalla, most még jegyzőkönyvileg megdorgál- 
lul"', nmei. s esetere. inrv.nyszabfa szoros rendszabályokhoz nyúlni határozók. 
A lanueskozusl azon i s ippnnfság bélyegző, melly már minden kimentett és sok- 
s/or vitató', tárgynál napi renden van a'közönség olly Hgvelmellen vala hogy egy 
idős I ti'..,.Mhk a've-yesházasságokní! inégaz apostoloktól 's széni Gmáz pápá­
iul kezdődő's mai kong (elvitt tudományos beszédét növekedő figyelmetlenség és
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J zaj miatt félbenliagyni volt kénytelen. Tiszlilöügyvvdiink jelentvén hogy Edvi Illés 

uredclényi lelkész fcljebbvitl széksérlési perében a’ k. táblára mcgidézletett az il­
lető tőiív. lépések megtételére utusiltalotl. M ásodik n a p o n °Zala levele jött 
tárgyalás ala , mellyben arra szólítja lel a’ Itkct, kérnék meg ők is ö felségét, ho>fy 
— két egyházi benelicnimnak egy személyre! rókázása törvényelleni lévén az esz­
tergami hgpnmastól a’ veszprémi püspökség jövedelmit elválasztani rnéltózlassék 
1 in mos it s csudalkozásukat jelenték némellyck, mint bíbelődhetik Zala , illy 
csekélységükkel ‘ , es semmi törvénybeütközőt nem láttak abban, lio»v ö 
lelsegc a’ megürült veszprémi püspöki jószágok szabad rendelkezése alá tartozó jö­
vedelmit a' hgprimasnak ajándékozza. Zala levele nem párlollatott Gyakori 
egiltáboruk látogat ják vidékünket, 's I. hó Tkén városunkban a-mindszenti r. kaik. 
szentegyházba sújtott a’ meuuykő/s a' roppant épület kevés perez alatt láncok áldo­
zatja Ion ; borzasztó látvány volt az omló tüzes gerendákat, a' tompa morajjal zu­
hanó harangokat nézni V templomnak csak falai állnak 's itt is sokat éktelenitctt 
a' villám, sok erezczett ékességét. 's ezek közt a’portál felett díszelgő, dúsait- 
aranyzolt kardinal-siiveget, nyomat is alig hagyva, eisepré. — Kgy nyugalmazott 
káplárt is egy fejere szakadt gerenda auyonsujta.

Torna A' közjó előmozdítására ezélzó törekvést 's hivatalbeli buzgó 
eljárást, jutalmazó meg koronás fejdelmünk, midőn Gedeon Lajost szeretett 
főjegyzőnket 's volt országgyűlési követünket az eperjesi kér. tábla ülnökévé 
kinevezni méltóztafolt. Tavaszutó Illán tartatott közgyűléskor érzékenyen vön 
búcsút a tisztelt ur megyéjétől, mellynek Ki év elfolytál! több hivatalbanfá- 
radhallan tisztviselője volt. A’ Kdek háláját aljegyzőnk fejezé ki. melly is a' 
megyeileg elismert érdem méltánylása tekintetéből egyszersmind jegyzőkönyv­
be iktatni rendeltetett. A’ vendégszerető s őszinteséggel szives emberbarát me­
gyénk egyedeinek emlékében hoszszu időkre fenmaradand. I gyanazon gyű­
lésben a’ törvény - sérthetlenség fentartása tekintetéből indulva, lé Is. fejdel­
münk felírás utján megkéretni ha Iá r ozlat olt, hogy a’ hgprimás és 
esztergami érsek által tartott két egyházi haszonvételt egyházi és hazai tör­
vények rendeleté szerint elválasztani, ’s a’ veszprémi püspökséget külön fő- 
pásztorral ellátni méltózlatnék. Ezen elv következtiben, miután Ildik András 
decr. .10 az 1430 8ik t.ezikknél lógva az egyházi föpásztorok világi méltó­
ságokat, különösen főispáni hivatalt, nem viselhetnének, már az 1 GOtidiki bécsi 
békekötés 5dik az 100!) 23 f.czikkbcn c’ tárgy foganatbavélele elhatároz­
tatott, azon meghagyással hogy a' főispáni hivatalokat viselő püspökök az 
állítólag első sz. királyinktól nyert ebbeli kiváltságaikat védelmükre mutassák 
elő. Azonban ezen országgyűlési feladatot az illető föpásztorok mindeddig nem 
teljesítvén; nehogy a’ törvény rendeleté tovább is feledésben maradjon , az 
egész tárgy országos kivánatink közzé számíttatni, ’s eldöntés végett a’ leg­
közelebb országyülésre felterjesztetni rendeltetett. M.

Torna, május 1 óikén Tornamegyének f. tavaszutó I íikán kezdcltevncgye- 
des közgyűlését, miután az eperjesi kerületi táblához közbírónak kineveztetett fő­
jegyző <»edcon Lajos ekkor vala hivatalárul lemondandó, a’ közönség feszült figye­
lemmel v ária ; mert ezen hivatal betöltése, lornamegyében, hol a' főispán állal 
szokott kineveztetni, — a’ levéltárnak általában még rendezetlen volta de különö­
sen egykori főjegyző K .1. idejében történi tetemes incgcsonkittalása, s 
még a’koronázási pénzeknek is egytől egyig elsikkadása miatt felelte nagy fontos­
ságú; minthogy azonban a' meaye szigorú törvényességíí főispánja a'liszt választás­
nak mége’ nyáron megtartandása iránt szinte c gyűlések alatt intézkedett, a’ he­
lyettesítés sürgetése szükségtelenné lett A’ helytartó-tanácsnak több intézvénye 
küzt egyikben a' tetemesül megszaporodott adóbeli hátramaradások , úgy a’ I. adó- 
szedetése 's behajtása sürgcltelvén, ennek következtében feliratúi haiározlaték, hogy 
adózóink mostani körülményei közt, midőn i2 helység közül Miiek határát tavaly 
a'jégeső tönkre verte , a legnagyobbak egyikének fele elégett, a’ példátlan ke­
mény és hoszszu tél a’ rozsvetési álaljában annyira kifagyaszlá, vagy pállasztá , 
hogy mindenütt, kinek volt mivel, újonnan kellett vetni lavaszszal, — gyümölcs 
pedig, mellybiil e’megye adózóinak nagy része adóját fizetni szokta . sem tavaly 
nem termett, sem az idén termeni nem fog, a’ tavaszi véleményekhez a' régen tarló 
szárazság és szokatlan hőség miatt csekély remény lehet, sőt a' kukoricza és burgo­
nya egy részben mai napig is hitéletien; egyszóval: e'megyét még az 181 Tikinéi is 
nagyobb szükség fenyegetvén ,—nem hogy a’hátralevő adóbeli tartozás, de a’ f. 
adó sem lesz behajtható az adózó nép végképi tönkre jutása nélkül; — melly tekin­
tetből a’ katonaságnak is máshova rendeltetése iiánt siető felírás intézteiéit a' hely­
tartó tanácshoz. Szinte a' helytartó tanács. ö fels. parancsánál fogva, bizonyos 
Kozmán l’ál nevezető dernöi hamis huszasgyárfót az illető uradalmi fogházbula’ me­
gyeibe hozatni és a’törvényszék állal elítéltetni rendelvén: ennek einem fogadha- 
Iása iránt a’ megye felírást határozott mivel az I Tót őii a’ hüllcnségi vétkeket a’ 
kir. tábla által rendeli Ítéltetni; de egyébiránt többeseiben a’ kir. tábla olly kö­
rülmények mellett is magánaktulajdonitáa'bíráskodást, rncllyekbon az eljárás a 
megyéket illette volna. Szatmármcgyének c’ gyűlésre érkezett levelében érdeklelt 
nagy fontosságú, és a’ hon jobblétére's a nagyság leié haladhatására mulhatlanul 
szükséges intézkedései.— minők az ősiség eltörlése , nemzeti bank, nemtelenek 
jószágbírhatása 's hivatalokra alkalmazása, — egyedáruság s ezéhek eltörlése 
lílvárnok mindenki általi fizetése, iskoláknak a' polgárosítandó egyházi jószágokbu- 
li fentartása, — több hivatalnak egy személyre nem ruházása, bírák s itélöszékek 
rendezése, bírói önkény elleni biztosítás, eskiittszékek felállítása, büntető törvény­
könyv kidolgozása 'sa'l.,nálunk is rokon keblekre találván,—tárgyalás és vélemény- 
adás végett szinte választmányhoz ulasittatlak. Zala vegyesházasság tárgyában 
kelt levele csak most érkezvén hozzánk,—'s már részünkről llorsod levelére, a- 
hoz hasonló szellemű felírás tétetvén, most csupán az hozatott szóba, szükség é a’ 
népet a’meg nem áldandó vegyes házasságok érvényessége felöl felvilágosítani? de 
a’ papságnak abbeli nyilatkozatára , hogy a' nicgáldást tiltó pásztori levél e’ megye 
körében a’nép elölt kihirdetve nem vala, -a’felvilágosítás szükségesnek nem ta­
láltatott. Pcslmcgyének az ItilTiki I Viktürv. ezikk értelmében indíttatott per foly­
tatásától lett eltiltatása söreimül jegyeztetek fel Zalamcgye felírása két egyházi 
hivatalnak egy személyre ruházása ellen, nemcsak elfogadtatott, hanem minthogy 
némclly egyházi személyek főispáni hivatalokat is viselnek , a’nélkül, hogyannak 
a'törvényben valahol nyoma lenne ezen polgári hivataltól leendő elmozditlatásnk 
iránti indítványtétel a’jövő országgyűlésre feljegyeztetett. Somogy levelére az or­
szággyűlési napló hitelessége biztosítása végetli közremiinkálás határoztatott.Fehér- 
megye felszólítására, az alkotványns 's képv iseleti országban nélkiilozhellen gyors­
írói intézet elősegélése lekinletébiili ajánlástételre felszólítás rendeltetett. Ilizonyos 
nemes árvának tökéletes nagykorúság elérése előtt a’ megye által lett felszabadilta- 
tása , felsőbb helyről érkezett rendeletnél fogva . nem helyescltetvén, 's az illy fel­
szabadítás 5 fels. jogai közé számíttatván a’ mennyiben erről világos törvény 
nem létezik, de különben is az illy felszabadításnak a'megyei közönség mindenkor 
gyakorlatában volt, ezen gyakorlathoz tovább is ragaszkodás határozatván, ez
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felíratni rendeltetett. Pestmegye jeles példájára , az épen készülőben levő tisztvá- 
lasztasra nézve a'jelen közgyűlés elhatározó, hogy a' tisztesi) nem nemeseknek fho- 
"oratiorok) szinte szavazat adassék; a’ feletti javaslalkészités, kik értessenek e’ ne­
vezet alatt? választmányra bízatván. A- választó közönség, mivel aza!ispánsá»ra 
nézve nem igen fog vetélkedés támadni , — a’ tisztválasztás megpendültével sem 
igen mozog; mi a’választás csendes es rendes végbemenernlésének némi előjele 's 
biztosítékául tekinthető. Lovász Miklós.

Az 1835ben alakult agarász-társaság l'.e. közgyűlését nyárelő Tkén d. e. 11 
inakor I esten a’ váczi utczában gr. Keglevicli-házban fogja tartani, mellyrc minden 
t. ez. részvényes ezennel meghivatik halas Zsigmond m. k. jegyző.

F. é. martz. 2Tkén jobb életre szenderiilt székelyhídi ref. lelkész Lengyel 
József papsága 22k, élete 48k évében. A’jó férjet, rokoni’s embertársai bol- 
dogitásában (áradhatian atyafit 's emberbarátot, a’ józan elöhaladás emberét, 
nyiltkeblü barátot, ékes szónokiad! lelkészt, kesergik özvegye, számos ro­
koni baráti, az egyházvidék az általa füJsegitelt számos szerencsétlen ’s 
az érsemjényi és diószegi gyülekezettel együtt a’ székelyhídi ref. egyház, mit 
lelkes elöljárói tettel kívánván bizonyítani, az elhunyt iránti liálatisztelelül a' 
busongó özvegyet (bár a’ törvény szava csak a’ darabban maradt év 
jövedelmét adja a’ meghall lelkész maradékánakj a’ darab éven felül, még 

J egész évig a’ lelkész! hivatalhoz kapcsolt minden jövedelem használatában 
meghagyni szíveskedtek.

Haja május 3 kán : A‘ vadhimlő nálunk nagyon uralkodik. Most azon­
ban mintegy szünöben van már, mintegy 300 egyed lön lialálaldozat légin 
kább küznépbeliekbül, kik részint oltatlanok, részint elhanyagoltaivá^ A‘ re- 
' accinatiók itt is élvezetbe jöttek. Azt tapasztaljuk, hogy vagy nem fogan - 
szanak meg, vagy csak varicellák rejlenek ki. Ur. Hosenmann Pál.

I a t a lavaszlm 1 Tkén. Nálunk is a’ kegyes szerzed lelkes oktatók a „ma - 
gyárul tanitásruli felszólítást meleg részvéttel fogadók mint szép szűz’ fen- 
dobogó kebele a lángoló szerelmet. Oh, hozzátok csak messzelakó szülék ked­
ves gyermekiteket iskolánkba; jó czélotokal ezentúl könnyebben éritek el, 
mint eddig mert nemzeti szellemű tanítóink’ bő iparának szabadabb mező tá­
rult löl serdült magzatitok’ szivébe , az idegen fanyar helyett édes méznövényt 
beoltani. Lássátok , nálunk a’ magyar nyelv mindenre alkalmas mert a’taní­
tók alkalmasok ! Helyes jegyzés, hogy olly helyeken mondják a’magyar nyel­
vet e’ vagy ama’ tudományra alkalmatlannak , hol a’ tanítók járatlanok benne, 
mintha bizony a’ magyar nyelv nem az volna, a’ m i. Uraim! a’ nyelv az a’ 
mi; de a tanítók nem azok, miknek kellene lenniük! Mert a’ lót- vagy né­
metnek született a’ deák nyelvet csak úgy nem érti, mint a’ magyart és 
így ugyanazon fáradsággal lehetne magyarul tanítani, mint deákul! —

(Ujonczainkról.) Egy Becsben állomásozó főtiszt levelébül ezeket olvas­
tuk Az ujonezok kicsinyek s tekintet nélküliek, de készakaratuak és tanu­
lékonyak , úgy hogy nálunk már századonkinl gyakoroltatnak, ’s meg vagyok 
győződve , hogy egy hónap múlva köztük és a' régi legénység közt észreve­
hető különbség nem leend. Az utóbbiak elbocsátása már folyamatban van. A’ 
tanítás pedig minden büntetés, bot vagy bárminemű üt leg nélkül eszközölte­
tett , a mit elődink tökéletesen tehctlcnnek, sőt méltánytalannak is tartottak, 
azon elvnél fogva : „Mint ujonezok mi is vereífeténk és sanyargatnánk, ’s 
a mostaniak sem urflak.' — N. N. (polgári egyed) mais e’ véleményben 
van, s azt állítja, hogy a bot mindenütt nélkülözhető, csak az ujoneztanitás- 
nál nem. Ezen hitvallását tehát előbb szóval czáfolgattam, azután az ellenke­
zőt elvül tűzvén ki, gyakoilalilag is igazoltam.

(IGAZÍTÁS.) Néhai mlgos Péchy Imre hélszemélynük ur emlékezetére 
a pesti reform, egyházban tartandó gyásztisztelet határnapja, a' jelentő ezé- 
dulákban hibásan tétetvén jun. lökére, ezennel tudomásul adatik, hogy az 
jun 13kán vasárnap d e. 10 órakor fog tartatni.—

Anglia
(Wellington lig szójátékhoz is ért. Elegy.) London, május Síkún: „Ha 

a Couriernek hitelt adhatni, úgy Wellington hg öreg napjaiban szójátékgyár- 
tasra kezdi magát adni; a’ nevezett lap szerint ugyanis a’ ministerek utóbbi 
I satavesztésekor Wellingtonl igy szólító meg egy gentleman: ,Nemde, herczeg. 
ízen osztály (division-szavazás)után mégis csak lelépnek a’ ministerek?1 mi­
re a’ hg ezt válaszoló: „Épen nem; ők csak akkor fognak lelépni, ha egy 
osztály rendőrség űzi ki ókét. " — A' ezukorvám változtatásánál olly nagy el­
lenzés mutatkozik parliamentben a' minislerek indítványa leküzdésire, hogy al­
kalmasint ismét csatát vesztenek . még pedig, mint sokan hiszik, legalábbis 
20 szunyj kisebbséggel. A’ Times hiszi, hogy ez esetben a’ministerség azon­
nal le fog köszönni; a Standard azonban bizonyosnak véli, miszerint vagy 
liislinl feloszlatja majd inkább a’parliamentet, vagy pedig uj költségvetést ter­
jesztem! az alsoház elébe, és a’ tulajdonra fog adót indítványozni, mi a’nép na­
gyobb részé elölt ismét kegybe fogja a’ whigeket juttatni. — A’ ministen tanács­
ban igen nagy élénkség uralkodik ; mindennap üléseket tártnak a’ ministerek 
mikben gyakran a’ királyné is részt vesz. — A’ gabonatörvény elleni izgatás 
napról napra terjed , ’s különösen Londonban mindinkább fenyegetőbb alakot 
olt, e mozgalmak ezélja azonban nem csupán vámcsökkentés, hanem a’ gabo- 
na\ám tökéletes eltürleszlése, mennyire a’ ministerség koránsem szándékozik 
kiterjeszkedni. Elliot Khinából már viszszaérkezett. — Campbell ismért köl­
tőiül 1 etrarka élele jelent meg, "s nagy figyelmet gerjeszt.“ —

Franczlaomág
( l)armes porc megkezdetett. Elegy.) Paris, május d Óikén „A’pairszók 

titkos ülést tartott ma, mellyben a’ választmányi jelentést olvasák’föl Darmés 
merényiről. Vádtársai ezek : Belleguise, Boréi, Bougc , Considére, Huelot, 
Gticret az úgy nevezett nagy Lgjos , Martin, Racarie, Robert és Periés. Első 
vallatásakor Darmés azt állító, hogy merényire csak egy órancgyeddcl a’ lett 
előtt határza el magát; további vizsgálatból azonban kisült, hogy a’ király- 
gyilkolási tervet már huzamosb idő óta táplálta magában. Iratai bizonyítók, hogy 
a eommiinislák társulatának tagja valamint vádtársai is ugyanazon titkos e- 
gyesiilothez tartoznak A’ jelentéstevő hoszszu előadása tökéletes rcndczetél



terjesztő elő a' titkos társulatoknak. — Máj. Bikán a' király szemlét tartván a 
tuilleriák udvarában néhány ezred fölött, kalapját fejéről a’ szél lekapá, mire 
a’ Gazette de France arra emlékezteti olvasóit, miszerint Adik Károly kalap­
ját is lelátta a’szél a’jul. zendiilet elölt, miből akkor a1 szabadelmii lapok mind­
járt baljóslatot következtetlek “ —

T öiiikoeszá»-
Egy belgrádi levél máj. 2ról köv. újabb eseményekről értesít: „A nis- 

sai basának albániai csapati ’s az Alexincze mellett besánczolt keresztyén zen- 
dűlők közli csata april 3Okán határunkhoz közel rendkívül véres volt. A ke­
resztyének bátran harczollak , ámde fegyverfogható népük nagyon is el volt 
széllyedve, úgyhogy magát az albániaiak zárt tömegei ellen sikenel nem 
védheté. Az insurgensek , kiknek nöjiket, magzatikai, agg szüléiket, ingó 
vagyonjokat, söl még baromnyájaikal is ótalinazniok kelle a kegyetlen ozman- 
lik dühös megtámadási ellen, legyözettek. Az albániaiak borzasztó kenyhatal - 
mat gyakorlónak a' diadal után. Kisdedeket s ellenállásra lehellen üregeket 
legyilkoltak, felnyársollak minden fogolyt, ki fegyveres kézzel került halal­
mokba, felgyújtották a’helységeket, a rabságba esett nőket s hajadonokaf 
megfertözlelték ’s végre az égő házak lángjai közé vetették. Köiiilbeliil 20 
vagy 30 helység leve lángmartalékká; de sok helyütt a keresztyének köze­
ledni látván a" török csapatokat, mielőtt megfutamodtak, saját kezükkel gyúj­
tották fel házaikat, bennük hátra hagyván betegeiket s mindent. mi saját 
erejéből nem menekhetett. Alexincze mellett a" meggyőzeiéit keresztyének a 
kétségbeesés bősz dühével törlek egy hármas had-soron magoknak utat, hogy 
részint a’ hegyek közé , részint Szerbiába futamodjanak. A szerb határ leié 
síelőket nagy részint az üldöző törükség lekonezolta mindazállal a hegy ek 
közt számos keresztyén talált rejtekhelyei és peilig azokon kívül kik Ale­
xincze mellett harczollak a felzendült kerületeknek legtöbb olly lakosa 
is . kik azon csatában részt nem vehettek úgy hogy jelenleg sok ezer em­
ber . szállás nélkül félmeztelenségben’s éhségtől kinzatva szertekóborol s ke­
res utat, hogy a’ szomszéd basamegyék keresztyén lakosival egyesüljön. Mert 
a’ nissai basa bármilly kedvező színekkel ügyek szik is a dolgok helyzetéi az 
európai tartományokban festeni még is tudva van hogy Bosznia , Mace­
donia ’s Albániában zendülés ütött ki. Legtöbben inén mindig azt állítják 
hogy e' messze ágazott mozgalom idegen kiküldöttek, jelesül ejszakiak ál­
lal létesült; leghihetöbb azon vélemény , hogy Milos nagy részt vesz a do­
logban. Anatolia is. mondják, forrong "s határin lázadás ütött ki. de ez mez 
valósulásra vár. Nagy megütközés uralkodik a' herezegi családban különö­
sen Lubiczát Mihály hg anyját és Milos nőjét az uj események igen aggod- 
látják. A’ hgi udvar ma innét elindult ’s viszszavonul Kragujevátzba.

Konstantinápoly april 19kén a’ török külügy i minister a juliui hatalmas­
ságok kövedhez jegyzéket bocsátott. mellybcn őket értesíti. hogy a porta 
az ezen hatalmasságoktól Egy/pltisra nézve lelt ajánlatokat elfogadta. Ezek 
egy egyiptusi basa méltóságának Mehemed Ali családjára örökül átruházásában , 
egyszersmind azon jog átengedésében állnak, rnelly szerint az egyiptusi ba­
sa mindig az egyiptusi hadsereg tiszteit lel az ezredesig (bimbaschi) bezáró­
lag maga nevezhesse ki Az öröklési rend úgy van elhatározva, hogy foly­
vást M. Ali fimaradékiból azidösbik nyerje el a’ basaságot. A portálul Egyip- 
tus évi jövedelmiből igényelt negyedrészre nézve a szultán meg nem határo­
zott, mivel még előbb az Alexandriában létező nagyúri biztosnak néhány tu- 
dósitásit az ott fenálló frnancz- viszonyokról szándék bevárni. Egyébiránt úgy 
látszik, hogy M. Alival szemközt az engedvények hivatalos kihirdetésével 
késkedni fognak, miután a’ török ministerség keblében a' most Egyiptusra 
nézve követett rendszer fölült nyomos aggodalom támadt, mi fogna t. i. a’jú­
liusi hatalmasságok résziről azon esetben történni ha M Ali a neki lett uj 
engedvények daczára i< vonakodnék mcghódulni, nem szóval ugyan mert 
a' basa ezt bizonyosan nem teszi . hanem cselekvőleg miszerint t. i. paran­
csoló urának rendeletéivel milsem törődve, magát a’ tartományban független ural­
kodó gyanánt tekintendő Az érdeklett két engedvényl nem úgy kell erlern 
mintha azok egyenesen a’ basának tétetlek volna, azok inkább úgy tekintes­
senek mint a’ padisah magas szövetségesei ohajtásinak hozatott áldozat. Ez 
most, ugyanazon datum alatt, egy az idegen képviselőkhöz intézeti másik iratra 
adott alkalmat, mellybcn a’ porta a hatalmakhoz azon kérdési teszi mi lé­
vők leendnek azon esetben. ha M. Ali a' ferrnan egyes halárzalihoz nem si­
mul . ’s vájjon a hatalmasságok, ha altaljában még hajiadók a portát tovább 
is támogatni . szándékoznak é az áItalok talán ezentúl hozatandó rendszabá­
lyok meghatározásában különbséget tenni olly föltételek közt, mellyek már a 
júliusi szerződésben foglaltatnak s ollyanok közt mellyekröl az érintett 
szerződés nem lesz említést. A' kiiliigy minister értekezett Ponlois úrral is 
hogy megtudhassa tőle milly utón kivan haladni Francziaország, miután a 
porta VI Alinak az egyiptusi basaságot örökségül engedte 's öt a hadilisz- 
tek kinevezési jogával is felruházta. Mint latszik, l’onlois ui nem volt kellő 
utasítással ellátva, hogy errenézve világos és elhatározó választ adjon.

K s > i I» 1 «« ■*
(M. Alinak uj hadereje. Elegy j Az Alig. Z Ale.xandriából april 16 s 

2 1 ről köv. tartalmú leveleket közöl April ükért kikötőnkbe érkezett Gorgon nevű 
angol gőzhajó kapitánya Slopford hajóhadvezértől egy levelet a da állal M 
Alinak, mi a’ palotában nagy örömet okozott: e levélben a porta hóhér- 
adási fermánja világosan roszaltatik s arranézve az öreg basának a hatal­
mak befolyása állal módosítás igértelik. Másnap nem kissé növekedett az öröm 
híre érkezvén a' konstantinápolyi minisler-változá.siiak Mindazállal Alexandria 
ban senki sem titkolja, hogy ezáltal a porta helyzete nyomasztóbbá lón. — 
Az egyiptusi rendes hadsereg ismét helyre van állítva Az most 82,500 em­
berből áll, u. m. 9 lovas ezredből (8100 emberi, 3 pattantyús ezredből (1 5

ezer emberi és is gyalog ezredből( 59,400 emberj , s elrez még körülbelül 
25ezer szabálytalan lovas katonát számíthatni. Ugyanitt meghalt april Bkáu 
egy kórházban Capodislrias grófnak, t j-Görögország egykori elnökének szám­
űzött testvére Uarnlia nagy "bb kikötőit kivéve, ostromállapotba helyeztetett

8 <• !i sv f i z
Éjszaki Schveizlialái máj 6. I.üzemben az uj alkotványtervben s a’ 

máj. íjén történi alkolváuy-elfogadás állal a pápasági érdek nagy bizonyos­
sággal ’s mérsékletességgel győzött. A’ közelgő választások azonban olly ki­
zárók és egyoldalúak leszne!. Imgy a győzelemhasználásnak épen ezen mód­
jában már előjelét láthatnia Jobb elvekhez viszszatérendésnek Az olaszok 
kik rendkívüli eröködések után Sl. Gallen-kaiilonhan is uyözelmöknil már mint­
egy előre bizonyosak voltak ugyanis máj. 2dikán a’ nagytanács ál talányos 
lisztujitásakor egészen váratlanul veszteségei szenvedlek Aargauban a’nagy- 
tanács máj 3kán gyűlt öszsze A szabadelmiiek, bár eleinte vonakodtak, most 
még is simulni kezdenek azon nézethez miszerint törekedni kell a Ilitek több­
ségét a’ zárdák ügyében némi engedvények állal megnyerni, hogy imígy a 
müveit Schweiz isméi lehetőleg öszliangzó legyen Egyébiránt a’ szabadelmii 
aargauiak, kik az ellenpárnál máj 10kén a zárdák ügyében most negyed­
szer mérkozendnek-meg, szilárdul ellükélvék a lerlizárdák elliiríesztése ’s 
a kapuczinusok kiűzetése mellett most és jövendőben minden körülmény közt 
megmaradni. Három nözárdára nézve pedig, mellyek el a’ gyűlésben senki sem 
akart tulajdonkép a zendiilet részeseinek ismerni, a kis tanácsgyiilés indít­
ványozó miszerint azok jószágaikat azon töltet alatt nyerjék vjszsza , hogy 
a’ kanton határin kiviil települjenek le A nagy tanácsi választmány , mellynek 
számkisebbsége egyébiránt még illy áldozatra sem igen fog hajlónak mutat­
kozni, jobbnak tartandja. a’három nözárdácskát a korszerű javítás fölléte alatt 
egyenesen viszszaállílollnak nyilatkoztatni, hogy imígy azaargaui kanton-fel- 
ségiség maga adja lanujelét annak miszerint önként '< örömest méltatja fi 
nyelemre a’ szövelségtarsak ohajtásil.

Külföldi clrgylilr
Vz agg svéd király egészségi állapoljáról szóló hírek kissé kedvezőb­

bek ámbár sajnosán vehetni észre a név - aláírásnál reszketeg kézvonási- 
üól. hogy (esti ereje mái hanyatlik Oskár a’ trónörökös egy legszabadel- 
inübb , ismeretgazdag s férfias - szilárd lierczegnek hírében áll. kihez szem 
leleniil hízelgő udvaronc/ > alacsony vádaskodó nem küzciílhel Mondják azon­
ban , hogy a' norvegiaiakat kisebb mértékben szereti, mint atyja. A’szerb 
tanács azI halárzá . Imgy Mihály lierrzeg a’kormány és tanács székhelye is­
mét Belgrád legyen • A szászországi lapok egy beszédet közölnek, mellyel 
I oben s lei ni s chersdnrfi uralkodó lierrzeg a’ kanczellár szék- 
beiktatásakor Gerábao mondott A többek közt imígy szólt .Függetlenül es 
szabadon cselekedjék a hiró neki a’ polgárok legszentebb javait kell vé­
denie lin felhívom és kérem önt, söl parancsolom önnek . hogy ha bármikéi 
a (örvényt megszeghetném, lépjen a törvénykönyvvel kezében elembe, ’s szól­
jon így hozzám Herezeg neked nincs igazad!' s én a’ törvény mindenha­
tóságának bódulok s iint ezért dicsérni fogom. Ha szívemet föl lehetne vág­
ni , mindenki láthatná hogy minden csep vér népeimnek van szentelve. A 
nép-jóllét fejdelmek boldogsága 1 Minden állapotot, minden viszonyt ápolni s 
védeni kell! Védeni a’ státust . egyházai, iskolát. A’ törvényhozók jelmon­
data legyen Reform nem revolulzio ’ a' fcjdclineké A népjóllét fejdelmek 
gyönyörűsége! .Wiliam Brown nevű philadelphiai hajó 82 személylyel, 
többnyire irlandi kivándorlónál. Liverpoolból l’liiladelphiába inenvéii, i, évi 
április 19kén A3 gr Alt m. éjszaki szélesség és A3 gr. 39 ni. nyug. hossz, 
alatt útközben jégtörődhez ütközött s olly erős sérvet kapott hogy nem so­
kára siilyedni kezde. Ilarrnincz utas elveszett. a' többi nagy bajjal menekült 
a' csolnakokra Az (les/ I! valósiiltnak mondja azon bírt. hogy egy lengy el 
gróf, dón Francisco de Paula spanyol infans leányát elragadta s vele Bel­
giumba futott légyen Az aacheni újság e tárgyban Brosséiból máj. f .1 káról 
ulóiralban imezt jelenti A' spanyol infantile 's elrablója Na murim n elfogat­
lak. Egy (íerovvski nevű lengyel gróf Izabella Ferdinand» lig- 
nszszonynyal titkon Parisból eltávozol! A kocsi Namurban eltörött. , ne­
kik olt 2 t óráig kelle veszlegleniük s az elfogalás ezáltal sikerült. Gerowsz- 
ki grófnál hamis útlevél volt Az elfogatatlak, mint hírlik Parisba fognak vi­
tetni s a' gróf ugyanott hamis útlevele miatt hihetőleg törvényszék ebbe állít­
tatni Apr 2 A ken Norvégiában Drontlieim városának egyharmadrészél a 
vigyázatlanságból keletkezett tiizvész elbamvasztá (iszszesen 31A ház és 39 
raktár égett meg a város legszebb osztályában —-Tyler moslani elnökhelytar­
tó az éjszakamerikai szövetséges statusok polgárit hivatalosan felszólító, hogy 
május 1A két az elhunyt Harrison tábornok tiszteletére mint böjtölés és 
imádkozás napját töltsék Jackson tábornok . éjszakamerikának né­
hai elnöke mondják most olly szigorú körülmények közt él. hogy egy 100 
dollárról szóló váltói nem hírt kifizetni

Londonba ,Fairfield' posfahajón I jyorkbul újságok és levelek érkeztek apr 
I *k»ig terjedő hírekkel Az eltűnt President' gőzöséül addigion az amerikai ten­
gerparti városokban milsem tudlak M Leód még börtönben ül 's úgy látszik 
ügyeben apr I ókéig újabb lépések még nem történlek Api tikén éjjel 
a legközelebb elhunyt Harrison elnök mezei kastélya North-Bendben a’ lán­
goknak juta mailalékul

Gabonaár > Május 25ki;: Tiszta búza 171 hill 1A5. Kétszeres 120 
118 106; Bnzs 113 11(1 10.") : — Árpa 90 90 85; — Zab *70 70 
05 Köles — Köles kása 225 200 luikuriczn 110 105 90 
Szabad kir. Pest városában

PénaskrlH Birs, május 22ikén 5pC.ies status kulid 108 Ir tpOs 
99'/a, 3pi'.les 77 j., , I839iki kölcsön 280 fr , ét 50 Ir - 

llMiiHvIzállá* május 25kén 5* A" 0"' a’ zérus felett.
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